



# 紀念佛誕要為人類爭取自由！

• 演 培 •

二千多年前的今天，是我們教主釋迦牟尼佛

在印度迦毘羅衛國與拘利國交界處的藍毘尼園無憂樹下誕生人間的一天。人間原很黑暗痛苦不自由安樂的，但由大聖釋迦牟尼的出現，給黑暗的人間，帶來了光明，為苦痛的人類，帶來了希望，使在黑暗人間摸索着的，重重痛苦包圍中的人群，知道了怎樣的去追求光明，如何的去進取自由。所以每逢大聖釋迦的誕生，全世界的每個佛教信徒，無不熱烈的舉行慶祝，以示對偉大佛陀的崇敬！

偉大的佛陀，是即人而成佛的：他有誕生的地點，時間；他有慈愛的爸爸、媽媽；他更具有世間的富貴榮華。在人類世界史上，不但有明晰的詳盡的史實可考，而且還佔有極光榮的一頁。所以人間佛陀，決不是一般的人腦海中所想像的那麼一個渺不可稽的神。不知佛教真義者，以為佛教徒是逃避現實的，那裏知道，我們佛教徒，是最講現實的，如以教主來說：人類史上如果沒有釋迦牟尼這樣一個大聖，而是純從前人意向想像出來的一個具有權威的客觀存在的神，老實不客氣的說，我們今天，不特不會舉行這樣擴大而隆重的儀式來慶祝他，而且根本就不會信仰他。但是世間竟有這麼多的令人不解的奇怪事情：信仰意向想像出來的渺不可稽的什麼神教者，以為是現實的，本着歷史事實而信仰佛陀的信徒，反被認為是逃避現實的，這種顛倒黑白的看法，真可說是可憐愍者的顛倒衆生了。外人對於佛教，雖有這樣一個錯誤認識，但年年此日來祝佛誕的每個佛弟子，不能沒有這樣一個正確認識，就是我們所紀念的佛陀，是現實的大聖，決不是什麼虛無縹渺不可捉摸的天神。

佛陀既然是人間的，有什麼值得我們慶祝的呢？這問題說來話長，沒有多的時間讓我詳談。現在我先請問大家一聲：我們國父誕辰到來的時候，全國人民極自然的毫不勉強的來舉行紀念，這是為什麼？相信大家的回答，一定是由這樣的：他是中華民國的創始者，他是我們人民的解救者，為了對他創建中華的功績表示崇敬，為了對他拯救人民的偉業表示感戴，所以我們要紀念他。當知我們佛徒慶祝佛誕，其義也就在此。長期奔放於世間的有情，在重重痛苦的包圍下，雖不時的想要衝破苦痛的重圍，但因一向都是任憑情意的衝動，結果，總是在生死圈中轉來轉去，不能獲得生命的解脫。悲心澈骨髓的佛陀，出現在這人世間來，感於我們衆生的苦痛不已。所以在佛體悟了解脫正道後，就把他所悟的吐露出來，化度各式各類的有情，希望每個衆生都從生死中解脫過來。是以佛為世間的明燈，人類的救星，我們果能依照佛陀所指示的去行，必能做到苦痛的息滅，

生命的解脫。人間佛陀，對於我們人類，有著這樣大的恩惠，恭逢他的誕生日，我們來慶祝他以表一點敬意，難道是無意義的舉動嗎？所以佛雖是人間的，但決不失却他的偉大性，而且百分之百的值得我們慶祝，不特現在如此，永遠永遠的未來，都應如此的。

佛教是救人救世的宗教，所以國父說：「佛教是救世之仁」。慈悲為本，救世為懷的佛教，對於有情，特別是有情中的人類，雖說都是一律平等看待的，但若遇到殘暴不仁的萬惡侵略者，我佛絕對是站在正義的一邊，而主予侵略者以嚴厲制裁的。小乘阿含經中，常常敘說到阿修羅與帝釋天鬭爭的事：阿修羅代表侵略的一面，帝釋天代表正義的一面。每當他們發生激烈的戰鬥時，群衆一見面目猙獰的侵略魔軍，自然而然的就把一切物資藏起來，深惡痛絕的表示不與他合作，不但如此，而且還常常的給他多方打擊，使他自食侵略的惡果；可是見到慈和仁愛的正義之師，真是如迎王師般的予以熱烈歡迎，給予種種方便，而且自動的樂意的在軍中服務，供給敵情。所以每次鬭爭的結果，總是侵略者的失敗，正義者的勝利！

根據經中所暗示的這一事實來看，可知佛陀對於侵略者，是如何的不表同情了。回過頭來正視現實世界，不是已很明顯的劃分了兩大集團嗎？一面是侵略的獨裁集團，一面是反侵略的民主集團，我們自由中國，是站在反侵略的民主集團的一面的。當此寶島中立解除，反攻即將開始的今天，在自由中國的佛徒，能夠這樣自由的慶祝佛誕，實在是希有難得的。但是我們切切不要忘記，關在鐵幕裏的、千千萬萬的，受苦受難的同胞，得不到佛的慈光照耀，那是很苦的，所以，我們慶祝佛誕，不應只重形式，而應特重實質，就是要從慶祝佛誕當中，深切的體達佛陀的慈意，激發起人溺已溺，人饑已饑的同情，配合反共抗俄的國策，把我們四眾弟子所有的人力物力動員起來，貢獻國家，以爭取反攻的勝利，拯救我們關在鐵幕內的，千千萬萬的，受苦受難的同胞！這樣來紀念佛陀，才是佛最喜歡的，也才是最有意義的。

人生在世間，唯一的要求，就是自由。西諺說：「不自由，毋寧死」。我佛出現世間，所給予人類的，就是解脫自由。在佛陀的深澈悲願中，如有一人、一衆生，沒有獲得自由，其心皆不得安。是以在慶祝佛誕的今天，我們應本佛陀的悲願，不特要做反攻的後盾，去解救大陸的同胞，一令得不受恐懼的自由」，更要發大菩提心，積極的去化度有情，使每一有情，都從「三界火宅」、「生死牢獄」中，獲得生命的解脫與自由！